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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)

Drs.-Nr.: 7/2112

Thema: Kompensationsmdéglichkeiten fiir Umsatzausfille im Gastro-
nomiegewerbe aufgrund der Corona-Pandemie-MaRnahmen

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Neben anderen Bereichen ist die Gastronomie ganz besonders von den
pandemiebedingten Einschrinkungsmafnahmen der Staatsregierung
betroffen. In liberaus vielen Féllen sind erhebliche UmsatzeinbuBen zu
verzeichnen, insbesondere deshalb, weil die Durchfiihrungen von mit-
unter bereits lang und aufwendig geplanten Veranstaltungen verboten
wurden. Bis wann diese MaBnahmen andauern ist unklar. Nunmehr sind
zwar Rettungspakete und Gesetzesdanderungen auf den Weg gebracht,
die den Betroffenen unter Umstidnden die Aussetzung von Fixkostenz-
ahlungen, wie bspw. Miete, oder Darlehen ermdglichen. Es besteht je-
doch die Frage, welche weiteren UnterstiitzungsmaRnahmen maglich
sind und umgesetzt werden.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Bis zu welchem Zeitpunkt sollen die pandemiebedingten Ein-
schrankungsmaBRnahmen im Gastronomiebereich andauern und welche
konkreten Vorkehrungen trifft die Staatsregierung, um diese schnellst-
moglich zu beenden?

Bund und Lander haben vereinbart, nach den einschneidenden Beschrankun-
gen zur Einddmmung des Coronavirus das 6ffentliche Leben schrittweise wie-
der zu 6&ffnen.

Trotz der Verlangsamung der Infektionsketten in den letzten Wochen ist die
Epidemie noch nicht bewaltigt und eine vollstandige Rickkehr zum gewohn-
ten Leben in der Zeit vor der Epidemie derzeit noch nicht méglich. Dennoch
ist das Ziel der Staatsregierung, Wertschépfungsketten maoglichst zeitnah
wiederherzustellen. Deshalb hat der Freistaat Sachsen — in Anlehnung an die
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Bundesvorgaben und entsprechend der jeweiligen Infektionslage - den s&chsischen
Gastronomen erméglicht, bereits zum 15. Mai ihre Betriebe unter strengen hygienischen
Auflagen wieder zu 6ffnen.

Frage 2: Wie viele sachsische Gastronomen haben sich, mit welchen konkreten
Forderungen, bisher auf Grund der EinschrankungsmafRnahmen an die Staatsre-
gierung bzw. untergeordneten Behérden gewandt?

Wie viele sachsische Gastronomen sich an die séchsische Staatsregierung gewandt ha-
ben, lasst sich nicht beziffern. Die Anfragen erreichen die verschiedenen Hauser auf un-
terschiedlichsten Wegen. Einige Schreiben werden den Pressestellen ibersandt, einige
gehen den Ministerburos zu, andere werden uber die Sachsische Staatskanzlei an die
Ministerien weitergegeben etc. Eine zentrale Erfassung all dieser Anfragen erfolgt nicht.

Unter anderem gab es mehrere Schreiben und auch Aktionen einer Interessengemein-
schaft von sachsischen Hoteliers, Gastronomen und Veranstaltern, welche mittlerweile
durch mehr als 500 Betroffene unterstitzt wird.

Zu den Forderungen zahlen insbesondere:

— Erweiterung des  Bundeszuschusses ,Soforthilfe® als erganzende
Landeszuschisse fur Unternehmen auch mit mehr als 10 Mitarbeitern (bis 50
Erwerbstatige bis zu 15.000 € und bis zu 250 Erwerbstétige bis zu 30.000 €)

— Klarstellung zum Soforthilfe-Zuschuss (Forderung, dass fiur den Lebensunterhalt
pro Monat ein Betrag von 2.000 €/Monat beim Zuschuss mit als Kosten
bertcksichtigt werden kann)

—  zinslose Uberbriickungsdarlehen tiber 1 Mio. € Umsatz hinaus

— Mehrwertsteuer fir Speisen und Getranke dauerhaft auf 7 % reduzieren

— Aufstockung des Kurzarbeitergeldes (auf 90 % vom Nettoeinkommen
rickwirkend, volles Kurzarbeitergeld fur Azubis oder Ausgleich)

— gesetzliche Lésung zur Miet-/Pachtreduzierung aufgrund der Corona-Krise

— Wunsch nach Zukunftsszenario, wie Investitionen zurlickverdient werden
kénnten

— zinslose Stundung der falligen oder fallig werdenden Einkommens-,
Kérperschafts- und Umsatzsteuer

— unkomplizierte Arbeitnehmeriliberlassung und Aufhebung der
Arbeitnehmeriberlassungserlaubnis-Kostenverordnung (AukostV) wéhrend der
Krise

— unbirokratische Bearbeitung der Darlehensantrdge bzw. 90 % Besicherung
durch den Bund

— als ganzliche Alternative: vollstandige Entschadigung aller Unternehmen, die per
Allgemeinverfigung geschlossen wurden durch Anpassung der Regelungen im
Infektionsschutzgesetz

Frage 3: Welche MaRnahmen plant die Staatsregierung insbesondere zur schnel-
len und unbiirokratischen Hilfe fiir den Gastronomiebereich? Sind in diesem Zu-
sammenhang zusitzliche Nothilfefonds oder dhnliche UnterstiitzungsmaBnahmen
fiir Gastronomen angedacht, welche aufgrund der ZwangsschlieBungen in exis-
tenzielle Note geraten (Bitte aufschliisseln nach Umfang und Mittelherkunft)

Seite 2 von 3



STAATSMINISTERIUM
FUR WISSENSCHAFT
KULTUR UND TOURISMUS

Die Sachsische Staatsregierung hat das Programm ,Sachsen hilft sofort* aufgelegt. Die
auf Grundlage dieses Programms  gewahrten Soforthilfe-Darlehen unterstiitzen
Unternehmen mit bis zu 100 Mitarbeitern, Einzelunternehmer (Solo-Selbststandige),
Kleinstunternehmer und Freiberufler, die aufgrund der Auswirkungen des Corona-Virus
mit unverschuldeten Umsatzriickgangen konfrontiert sind. Die Darlehen werden auch
von Gastronomiebetrieben rege in Anspruch genommen. Es gibt im Programm
Soforthilfe-Darlehen (Stand: 27.04.2020) aus der Gastrobranche 2.383 Antrdge und
1.770 Bewilligungen. 15 % aller Antragsteller sind Gastronomieunternehmen.

Weiterhin kénnen Unternehmen mit bis zu 10 Beschéftigten die Zuschusse nach dem
Sofortprogramm des Bundes bei der Sachsischen Aufbaubank beantragen. Zudem
werden die bestehenden oder neu erlassenen Kreditprogramme des Bundes in Sachsen
durch die Express-Liquiditat der Burgschaftsbank  erganzt. Weitere
UnterstitzungsmaRnahmen sind aktuell nicht geplant.

Frage 4: Erwigt die Staatsregierung insbesondere auch Sonderhilfen fiir die
UmsatzeinbuBen aufgrund von nicht durchfiihrbaren Veranstaltungen zur
Verfiigung zu stellen? Wenn ja, in welchem Umfang und welchem Zeitraum? Wenn
nein warum nicht bzw. gibt es Alternativideen/Vorschlage?

Betroffene Unternehmen kénnen die zur Verfugung stehenden Soforthilfemanahmen in
Anspruch nehmen, wenn die UmsatzeinbuRen coronabedingt sind. Darin enthalten sind
auch UmsatzeinbuRen aufgrund von nicht durchflhrbaren Veranstaltungen.

Mit freundlichen Grufien

Barbara Klepsch
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